



English

[返回首页](#) [关闭](#)

当前位置: [首页/综合新闻](#)

## 东北老工业基地振兴与可持续发展战略研究成果汇报讨论会召开

发表日期: 2004-11-18 点击次数: 82

2004年11月13日, 由中国科学院地理科学与资源研究所主办的“东北老工业基地振兴与可持续发展战略研究成果汇报讨论会”在北京新大都饭店召开。孙枢院士、叶大年院士、石玉林院士、国务院政策研究室工交贸易司陈全生司长和陈永杰副司长、国务院西部地区开发办杜平司长、国家发展与改革委员会地区司陈宜庆副司长, 国务院发展研究中心李善同部长、国家发展与改革委员会宏观经济研究院国土所杨朝光所长、中国科学院曹效业副秘书长、中国科学院资源环境科学与技术局冯仁国处长、中国科学院地理科学与资源研究所刘纪远所长和李秀彬副所长等20位专家与领导应邀参加了会议。会议由中国科学院地理科学与资源研究所所长刘纪远主持, 陆大道院士代表课题组进行了成果汇报。自2003年中央实施东北振兴战略以来, 国家先后在东北实施了一系列政策并布局了数百个项目, 有力地促进了东北地区的发展。目前, 这些政策主要侧重于国有经济的改造与结构调整、社会保障、基础设施建设、对外开放等, 这些都是东北地区急需解决的问题。在振兴东北方针取得初步成效的情况下, 如何解决计划经济遗留的深层次问题, 包括经济与资源环境协调发展问题、产业结构调整的途径与时序目标问题、城市改造与城市经济区空间重组问题、现代农业发展与国家粮食安全基地建设问题、区域可持续发展能力建设问题、区域合作问题等, 是东北地区长久发展必须研究的重大课题。只有这些问题得以科学解决, 才能实现东北老工业基地的振兴与可持续发展。这些问题也是有关决策部门非常关注的问题。

2003年8月, 国务院研究室委托我院开展东北老工业基地振兴与可持续发展战略等方面的研究。院领导和有关部门非常重视, 成立了《东北老工业基地振兴与可持续发展战略研究》项目组。在院资环局与科技政策局的协调下, 组织了由陆大道院士为组长, 中国科学院地理科学与资源研究所、地质与地球物理研究所、东北地理与农业生态研究所、沈阳应用生态研究所等相关领域的20多名科研人员组成的项目组, 从可持续发展态势评价、城市与城市经济区发展、工业结构调整与升级、现代农业发展与产业化建设、矿产资源保障与可持续开发途径、生态环境保护与治理等六个方面对东北地区的资源、环境、经济与可持续发展问题进行深入研究。项目于2004年2月份启动, 2004年5-6月份组织了两次大规模野外调研, 10月份进行项目总结, 撰写了一份主要咨询报告与四份专题咨询报告, 并编辑了18份研究简报, 就相关研究观点和建议进行了反映, 以及20多万字的研究报告。为进一步完善研究成果, 为国家提供更加完善的咨询建议, 项目组组织召开了本次研究成果讨论会, 以听取各位领导与专家的意见和建议。专家组首先充分肯定了项目组的研究成果, 指出研究报告提出的东北老工业基地振兴的基本定位与发展战略准确且务实, 为我国东北地区发展提供了很好的建议和意见。同时, 专家们也提出东北老工业基地的振兴是一项长期艰巨的任务, 要注重不同地区之间的协调以及东北地区创新环境的营造, 应在科技创新能力培育、发展定位、区域协调机制与可操作性政策、中小企业发展、组织结构、循环经济、服务业、政策建议等方面进行深化与补充。本次讨论会的召开, 为项目组完善研究报告提供了很好的建议和意见。项目组将根据研讨会意见对研究报告进行修改, 深化咨询报告, 并提交

国务院有关部门。下一步还将围绕该项目的研究成果，着手编写《东北地区振兴与可持续发展战略研究》专著。（人地系统与区域发展室 供稿）

---